

湖南省攸县

中国油茶之乡

国家林业局
2004年12月

▲在2004年底公布的第三批中国名特优经济林之乡名单中,攸县荣膺“中国油茶之乡”称号。

湖南天华油茶科技股份有限公司天华油茶基地2021年航拍图

“寒露到霜降,茶油上树旺。霜降节后多一日,茶油上树多一滴。”

每年国庆节前后,正是油茶籽成熟时。在素有“中国油茶之乡”之称的攸县,油茶树经过一年的生长,结出了累累硕果,漫山遍野的油茶树枝繁叶茂,一颗颗油茶果饱满油亮,正等待着统一开山采摘的时机。

近年来,攸县以“林长+油茶产业发展”工作机制为抓手,聚焦政策资金这个“总牵引”、油茶种植这个“突破口”、市场营销这个“主战场”,致力打造油茶百亿产业集群,着力把油茶产业培育成具有攸县特色的新质生产力和凸显地区竞争优势的“土特产”,探索发展油茶产业实现生态美、产业兴、百姓富的新路子,为“绿水青山就是金山银山”的实践创新写下生动注脚。



“攸县油茶”品牌LOGO

1 “林长+”高位布局 为油茶产业引入政策资金红利

“把林草资源的保护发展与人民群众的需求紧密结合起来,积极推进生态产业化和产业生态化。”今年5月,攸县林长制工作委员会印发了《关于建立“林长+油茶产业发展”工作机制的实施方案》,明确了攸县通过森林经营、特色产业发展,提升森林质量,增加林地产出,扩大基层群众就业,突出生态惠民,坚持改革利民,发展产业富民,全力释放“生态红利”,实现产业兴、百姓富的多赢目标的指导思想。

油茶产业前期投资大、见效慢、回报周期长,在攸县早期油茶产业发展中,“人种天养”普遍存在,许多地方的油茶产业投资业主由于没有足够的后续资金投入,致使新造油茶林荒芜,种植户积极性不高。

对此,攸县将油茶产业发展纳入攸县十大民生实事工程,积极争取茶油大县、油茶低产林改造、茶油加工小作坊升级改造等国家、省、市项目资金,提高奖补标准。攸县政府出台《攸县促进油茶产业发展政策(试行)》,每年安排1000万元专项奖励资金,切实解决油茶生产经营加工企业(大户)投入大、见效慢难题。2023年争取上级资金2500余万元,政府贴息30万元,不断增强油茶产业发展信心。

与此同时,攸县持续推进油茶产业发展三年行动,统筹安排奖补项目资金。通过积极争取引项、优化“油茶贷”流程,出台县级奖补政策等措施,带动油茶种植提质改造、油茶经营主体扩大再生产。

一手积极地引进绿色,一手则稳稳地护住绿色。

攸县出台了油茶产销管理制度,所有的油茶生产企业应当合法经营,依法依规从事种植、生产、销售油茶产品。对于非法生产、经销油茶种苗及产品的企业、个人将进行从严从重打击。同时规范油茶采摘秩序,确保油茶采摘秩序稳定,颗粒归仓,每年由政府下发《关于切实做好油茶(桐)收购工作的通告》,统一开山时间,加强林政管理,实行群防群治,规范采摘秩序,维护林农权益。

这其中,“林长+警长+检察长”“林长+油茶产业发展”工作双机制充分发挥其作用。今年,攸县林业局联合公安部门对油茶嫁接条质量进行抽查,协调自然资源局解决油茶种植用地3000余亩;持续推动林业局与自然资源局之间的业务协作,建立信息共享协作机制;建立部门会商工作机制;与溁东、衡东、醴陵四县(市区)建立边界护林联防制度;县级林长定期到湘天华、亚美、攸爱等攸县油茶企业调研解决油茶产业发展存在的问题,县、乡级林长巡林履职推动解决油茶保护和产业发展问题6个。

攸县油茶产业点「绿」成金 「林长+」赋能

株洲日报全媒体记者刘殊琪 通讯员欧阳灵青

▶连片的油茶树枝头挂满了油茶果,氤氲着丰收的气息。



▲农户们趁着晴好天气在自家院里晒好的油茶籽。



▶油茶统一开山采摘后,农户们抢抓最佳时间上山采摘,确保油茶“硕果归仓”。



攸县林业局王正良(右)视察湖南攸爱生态农业股份有限公司油茶丰产示范基地。

2 “林长+”科技支撑 为油茶产业解决全产业链难题

随着国家对发展油茶产业的愈发重视,油茶产业被定位为保障国家油料战略安全和促进乡村振兴的重点产业,全国油茶产业正蓬勃发展。

作为全国油茶生产重点县之一,如何扩大油茶种植面积,推进油茶低产林改造,建设油茶高产基地,提升全区油茶产能和效益,让油茶成为兴林富民的主导产业、富民产业,成了摆在攸县眼前的重点问题。

攸县以林长制引领抓谋划,育苗种植、精深加工、文旅融合齐头并进,系统推进油茶第一产业、第二产业、第三产业融合发展。

攸县林业局每年免费送苗下乡,乡贤种植示范带动;县财政每年安排专项资金,对江桥街道乌坳社区250亩“薄壳香油茶”原生林设立保护区,同时通过苗木专项整理,推进油茶育苗采取“合作社(公司)+基地+农户”模式,走“合作化经营、质量化认证、市场化运作、规范化管理”发展道路。目前,全县共有定点育苗单位7个,经营面积3000余亩,年产良种油茶苗2亿株以上;定点采穗圃3个,经营面积570亩,油茶苗远销全国,市场占有率达70%。

为推广标准化种植,攸县每年举办油茶种植、低产林改造培训班,实行部门领导包片、股室包镇、林业站包村,严把选地、调苗、整地、栽植“四关”,通过“公司+基地+农户”、专业合作社、公司大户等模式,攸县

近五年辐射带动油茶新造林5万余亩,扶持德丰、科种等油茶专业合作社18家,油茶种植大户130多户,带动周边群众1000余户发展油茶产业。

要做强油茶第二产业,一方面要向技术品种要质量,一方面要向精深加工要效益。攸县扶持企业进行精深加工,拥有“湘天华”“大康时代”“攸爱”“乡轩山”等油茶品牌。其中湘天华公司培育创新文旅产品4个,注册湘天华、约小宴等专利27项,拥有发明专利2项、实用新型专利3项、著作权1项。亚美公司集油茶科研、种植、生产、销售为一体,拥有油茶种植基地1.2万亩,该公司独特的“5S压榨+6S精炼”、双S技术以及低温压榨工艺2023年获得欧美有机产品认证。

让传统产业迸发新的活力,需要茶旅一体化发展。攸县整合开发康养、休闲、文旅为一体的综合文旅项目,形成农业生态游、油茶文化旅游、休闲养生的产业发展格局。2015年起,攸县以“攸县油茶”为主题,连续举办七届“湘天华杯”全国诗词大赛,及丁酉重阳登高、戊戌上巳修禊、庚子七夕汉服等系列传统文化旅游活动,邀请全国诗词名家分韵题诗,吸引游客数万。2023年举办首届“攸爱之夜·油你真好”全国大型演唱会,唱响“攸县茶油”品牌,推动文旅融合。

3 “林长+”牵线搭桥 为油茶产业探寻“破圈出海”之法

攸县现有油茶林52万亩,其中高产林10万亩,省级龙头企业8家,百亩以上油茶种植大户130多户,油茶专业合作社18家,“攸县油茶”获评国家地理标志产品,入选央视乡村振兴强农品牌,初步形成育苗、种植、加工、仓储、服务等全产业链发展格局,茶油常年产量上万吨,2023年油茶产业综合年产值达19亿元。

有了优质的油茶产业作基础,攸县林长制谋划长远抓营销,不断扩大油茶品牌影响力,让“攸县茶油”这张名片更亮更响。

通过成立油茶协会,攸县大力推广“龙头企业+基地+合作社+农户”经营模式,让本土企业攥成拳、抱成团、形成片,凝聚攸县油茶产业发展合力。

同时,通过政府“搭台”,企业“唱戏”,攸县积极鼓励油茶企业外出展销寻找商机,扩大销售渠道。其中湖南天华油茶科技股份有限公司与钓鱼台食品签署“大国农品”品牌战略合作,联合出品“约小宴”系列冷榨山茶油,成为全国唯一一家与钓鱼台食品合作的油茶品牌,“攸爱山茶油”、“大康时代”等油茶产品远销马来西亚,成功闯入广东、福建、江苏、台湾等地市场。

“攸县油茶,优中选优;攸县茶油,健康好油。”这句攸县油茶宣传广告口号对很多人来说耳熟能详,因为它正在央视1、4、7、13、17五个频道播放。

好风凭借力,让酒香传出深巷。攸县通过广播、电视、网络等平台,攸县从油茶文化、油茶营养价值等方面做好广告策划,加大“攸县油茶”公用品牌宣传力度,加强市场引导,创造国家、省级龙头企业和驰名商标,创设地理标志、绿色食品、有机食品、无公害食品等“三品一标”认证,精心打造一批竞争力强、影响力大的优势品牌,让攸县油茶走出攸县,进入全国乃至国际市场。

日前,省工业和信息化厅公布2024年湖南省传统优势食品产区认定名单,攸县茶油产区成功入选,成为我市唯一入选的省级优势食品产区。

这一喜讯背后,正是攸县“林长+油茶产业发展”工作机制依托地方传统优势食品资源,建立了有效运行的产品创新体系、质量管理体系、品牌运营体系和发展支撑体系,形成了一定的集聚规模,具备了较多的市场主体,构建了良好的发展机制,实现了地方特色食品产业规模化、标准化、品牌化、数字化发展。

清风抚过山林,山上,林长们巡林关注着油茶育苗、种植产业发展;林间,农户们穿梭其中查看油茶长势、挂果情况……金秋时节,攸县大山里的油茶林中随处可见采摘成熟果实的忙碌身影,在秋日暖阳的映射下,构成这个时节里攸县最靓丽的风景线。

(本版图片均由攸县林业局提供)